



16日,刚刚赢得菲律宾总统大选的杜特尔特出席新闻发布会。

美国“紧咬”，菲方“松口”

美国国防部炒作“中国威胁”，菲“准总统”表示愿对话

据美国国防部网站消息,五角大楼日前向国会提交了2016年度的《中国军事与安全发展态势报告》,涉及中国军队改革、海外军事行动、东海南海等方面问题。面对这份又以“中国军事威胁”、“中国军力不透明”等陈词滥调来抹黑中国的报道,中国国防部表示强烈不满和坚决反对。

而菲律宾国内关于南海问题的态度似乎正在发生转变。15日,刚刚赢得菲律宾总统大选的罗德里戈·杜特尔特表示,愿意与中国就严重损害双边关系的领土争端问题直接谈话,希望与中国恢复友好关系。

本报记者 王晓莹 整理

美国国防部: 诬中国在南海 实施“高压战术”

这份长达145页的《中国军力和安全发展态势报告》报告共分六个主要章节,涉及中国军队改革、海外军事行动、武器装备建设、国防费、太空、网络、东海南海、台湾等方面问题。

报告中声称,中国今后将继续对军事和武器进行投资,以增强力量投射、反介入和区域封锁能力以及在网络、太空和电磁新兴领域的行动开展能力。报告指出,对于台海和南海所可能发生的突发事件的应对也是中方所重点关注的问题。

在南海方面,这份报告声称,中国正在使用高压战术,以推进其利益。当被媒体要求形容中国的高压战术时,美国国防部主管东亚事务的副助理部长邓马克表示,中国海监船和渔船有时候的行为“并不专业”。因为,中国船只“在其他国家的部队和渔船附近进行此事,故意试图在争执地区附近建立某种程度的控制局面”。他称:“这些活动刻意避免冲突,但逐步在与其他国家有争执的地区展示和坚持其声索。”

另外,这份报告警告,中国今年将继续在南海人工岛礁大举扩建军事基础设施。尽管人工岛礁并不能为中国在南海提供任何额外的领土与海上权利,但中国可以将这些新造的岛礁作为长期的军民两用基地,以显著提高中国在南海的存在并提高控制这些地貌及其附近海上空间的能力。

中国国防部: 美方言行不一 无端猜测质疑

对此,中国国防部14日表示,美国国防部发表的这份报告继续渲染“中国军事威胁”、“中国军力不透明”等陈词滥调,对中国国防政策、东海和南海合法行动肆意歪曲。中方对此表示强烈不满和坚决反对。

国防部新闻发言人杨宇军表示,中方在涉海问题上的立场是一贯的、明确的。我们在南沙进行的岛礁建设,除满足必要的国土防卫需求外,更多的是为民事需求服务,以更好地履行国际责任和义务。美方对中方正当合法的行动横加指责,自己却加强前沿军事部署,频繁派军用舰机到南海炫耀武力。美方口头说的是航行自由,心里想的是行使霸权;嘴上说要保持和平与克制,做的却是推进军事化,这充分暴露了其两面性。

杨宇军说,近年来,中国军队越来越多地执行远洋护航、国际维和、灾难救援等海外军事任务,有效履行了国际义务。美方对中国军队海外军事行动高度关注,进行无端猜测和质疑。美方年复一年地发表所谓“中国军事与安全发展态势报告”,严重损害双方互信,与中美两国两军关系的发展势头背道而驰。“我们要求美方停止不利于中美关系和两军互信的言行,以实际行动推动两国两军关系健康稳定发展。我们将对报告内容做进一步评估,视情做出后续反应。”他说。

此外,美国《华盛顿邮报》8日刊登《南海的“危险礁石”》一文。中国驻美大使馆发言人朱海权致信《华盛顿邮报》,对文

中有关错误言论予以严正批驳,并阐明中方关于南海问题的原则立场。他指出,美国在南海没有领土声索,不应成为该地区的“危险礁石”。“我们希望美方为有关国家间的对话谈判营造良好氛围。美国同有关国家的同盟关系不应成为损害中国主权和合法权益的借口。”

菲“准总统”: 愿与中方 就领土争端谈话

美国紧咬住中国南海问题不放,其盟友菲律宾的态度却似乎在发生变化。菲日前举行总统大选,获胜的罗德里戈·杜特尔特15日表示,愿意与中国就严重损害双边关系的领土争端问题直接谈话,希望与中国恢复友好关系。他当日还宣布,将于16日会见首批三名外国大使,其中包括中国驻马尼拉大使。

据报道,15日,在被问到相较于现任总统阿基诺三世,是否想要与中国建立更紧密的联系时,杜特尔特表示,“(两国)关系良好,并未遇冷。但是,我想要与所有人都更友好。”

杜特尔特将于6月30日宣誓就职,不过,其上任后将对南海问题持有何种态度,目前还具有强烈的不可预测性。《纽约时报》在此前的报道中称,竞选期间,在谈到中国在南海的活动时,杜特尔特使用了强硬措辞,曾说自己会骑摩托艇把菲律宾的国旗插在有争议的地方。但他也表示,他将寻求北京援建一条连接马尼拉南部棉兰老岛的铁路。

法新社指出,中菲两国关系因阿基诺执政6年间的南海主张而急剧恶化。阿基诺政府单方面提出并推动“南海仲裁”案,作为对中国南海主权主张

的回应。菲方还试图在东南亚领导人峰会等多边场合提出这一问题。而对此,中国外交部已经多次明确表明,“南海仲裁”案结果不会有任何法律效力,是无效的。

此外,菲律宾资深海洋法专家、前司法部长埃斯特利托·门多萨日前表示,鉴于阿基诺总统任期将届满,他建议菲当局请求仲裁庭暂停“南海仲裁”案有关程序,并请求仲裁庭至少推迟到今年7月31日之后再就“南海仲裁”案作出裁决,“以便新当选的总统能有时间仔细考虑此事,并为其留下作出各种选择的余地,包括向仲裁庭撤回仲裁案。”

日本再“搅和”: 外交夹杂“添加剂” 缺失诚信遭“打脸”

身为美国盟友的日本,近期在南海问题上也活跃不已,不过,最近日方关于南海的一次表态遭遇“打脸”。日本共同社5月12日报道,日本首相安倍与到访的科威特首相贾比尔会谈后表示,双方一致认为中国试图单方面改变东海和南海现状的做法正使东亚安全环境变得严峻。

之后,科威特外交部副大臣贾拉拉15日称,科威特政府支持中阿合作论坛第七届部长

级会议发表的《多哈宣言》对南海问题的立场。科方认为中国是根据联合国宪章原则和《联合国海洋法公约》,通过同有关国家磋商处理南海问题。贾拉拉称,日本报纸关于科方在南海问题上的立场是不实报道。

对此,中国外交部发言人洪磊说,我们注意到近期日本外交正衍生出一个新的产业,即生产“添加剂”,将其放到别国的表态中。这种“添加剂”以假话作为产品原料,以杜撰作为制作手段,以混淆视听作为生产目的,但因为缺失了最重要的成分——诚信,这种“添加剂”终归只能以伪劣产品论处,贻笑大方。

人民日报海外版16日则刊文称,近年来,只要是与日本一起围追堵截中国的外国领导人,就会被日本政府视为朋友,大撒金元,一起发声;只要是对这种“国际警察”行为不感兴趣,转而更加希望处理好国内经济、治安问题的未来有可能换届的外国领导人,日本政府就会冷漠相视,辣舌毒评。文章指出,目前菲律宾总统大选已成定局,日本已经无法用当年那种武力入侵的方式去改变邻国的政局选择,日本国内担心以往的援助是否会“打水漂”的事情也不排除出现的可能。

据新华社、澎湃新闻等



5月12日,中阿合作论坛第七届部长级会议通过了《多哈宣言》。